
Leistungen und Honorare 2026 
V.26.02 

Finanzbuchhaltung   
Laufende Finanzbuchhaltung StBVV nach Gegenstandswert & 

indiv. Vereinbarung 
   

DATEV Unternehmen online (DUO) (Art. 95138) inkl. 1xBank, 5GB mtl.  17 EUR 
   je zusätzliche Kontenanbindung (Giro, Paypal, Kreditkarte) mtl. 1,60 EUR 
   je weitere GB Speicher mtl. 1,00 EUR 
  

  

Zusatzmodule DUO 
  

DATEV Auftragswesen next (Art. 95197) mtl. 7,50 EUR 
DATEV Belegfreigabe online (Art. 20009) mtl. 7,50 EUR 
DATEV Belegfreigabe comfort (Art. 20060) 

 
25 EUR 

DATEV Liquiditätsmonitor online (Art. 24200) mtl. 6,00 EUR 
/phm Digitalisierungsservice (Scannen Ihrer Papierbelege, je Abrechnungsperiode mtl./vtj.) mtl./vtj. 25 EUR 
   

/phm Kassenpilot gesetzl. Pflicht zur Kassenmeldung einfach erledigen und verwalten 
  

   Grundpreis 1 Kasse, inkl. Meldungen (Laufzeit mind. 1 Jahr) mtl. 4,00 EUR 
   je weitere Kasse (max. 12 EUR) je mtl. 1,00 EUR 
   Meldungen ab 2. Kasse je 15 EUR 
  

  

/phm docupilot Online-Verwaltung der Verfahrensdokumentation 
  

   Onboarding/Einrichtung des Systems (Laufzeit mind. 1 Jahr) einmalig 100 EUR 
   Grundpreis mtl. 20 EUR 
   

Zugangsmedium 
  

DATEV SmartLogin (Art. 60101) Authentifizierung per Smartphone-App 
 

kostenlos 
DATEV mIDentity Stick (USB-A) mit SmartCard (Art. 40942) 
Kartenleser für SmartCards im SIM-Format. Personalisierte SmartCard wird mitgeliefert 

einmalig 50 EUR 

   

Onboarding/Einrichtung DUO 
  

Neumandat Fibu Einrichtung Fibu inkl. DUO* einmalig mind. 300 EUR 
Einrichtung DUO Bestandsmandat Fibu* einmalig 175 EUR 
* Datenübernahmen von DATEV-Vorberatern oder DATEV-Programmen sind inkl. – Übernahmen aus 
anderen Programmen werden nach Zeitaufwand abgerechnet. 

  

  
  

Offboarding/Mandatsbeendigung/Archivierung   
Var. 1 - Datenübertrag DATEV-Folgeberater 
sämtliche Anwendungen und Daten (inkl. Belegarchiv) werden von Ihrem Folgeberater und unserer 
Zustimmung über das DATEV-Rechenzentrum übertragen und anschließend bei uns gelöscht. 

 kostenlos 

Var. 2 – Datenexport 
DUO-Daten inkl. Belegbilder werden gespeichert (zur Archivierung und für Prüfungen) und elektronisch 
zur Verfügung gestellt. 1 Monat nach Übergabe werden die Daten im Rechenzentrum gelöscht. 

Zeit ca. 120 EUR 

Var. 3 - Archivierung (DATEV-Art. 20646) 
DUO-Daten werden für die Aufbewahrungsfrist revisionssicher im DATEV-RZ gespeichert.  

einmalig 420 EUR 

   

Beratung Einführung / Allgemein 
  

Starterpaket umfangreiche Infos mit Erläuterungen, Links und Einführungskurs per Video  kostenlos 
Grundeinführung durch Fibu-Ansprechpartner auf Basis zugesandter Checkliste (bis 60 Min.) einmalig 100 EUR  

*StBVV = gesetzliche Steuerberatervergütungsverordnung                                                                                              Preise jeweils zzgl. gesetzl. USt 
 
  



 
 
 
 
 

Jahresabschluss/betriebliche Steuererklärungen Art der 
Abrechnung Honorar 

ü Ermittlung handels-/steuerrechtlicher Jahresüberschuss/Gewinn inkl. Vorjahresvergleich 
ü Bilanz: Ermittlung der Bewertungsansätze für Aktiva/Passiva 
ü Bilanz: ggf. Ableitung Steuergewinn aus Handelsbilanz  
ü Entwicklung Anlagevermögen (Abschreibungen, Restwerte) 
ü Gestaltungsmöglichkeiten im Rahmen der Abschlusserstellung 
ü Abschlussgespräch inkl. aktuelle Lage und Ausblick 
ü Erstellung Steuererklärungen und elektronische Übermittlung  an Finanzverwaltung 

StBVV* nach 
Gegenstandswert: 

- Bilanzsumme 
- Betriebseinnahmen 

- Einkommen 

Zusatzleistungen   
Übernahme Fremdbuchhaltung Zeit mind. 100 EUR 
Branchenvergleich pauschal 180 EUR 
Plausibilitätsbeurteilung (inkl. Bericht zum Jahresabschluss) mind. 20% v. JA-Honorar 
E-Bilanz (verpflichtende Übermittlung an Finanzverwaltung) StBVV* je mind. 180 EUR 
Anhang, Offenlegung/Hinterlegung (Übermittlung an elektronischen Bundesanzeiger) Zeit mind. 180 EUR 
Übermittlung Jahresabschluss an Banken/Auskunfteien etc. Auslagen je 25 EUR 
Ergebnismitteilung (für Personengesellschaften: Information aller Beteiligten nach Freigabe) Auslagen je 15 EUR 
Druckservice weitere Abschlüsse (ab 4. Exemplar) Auslagen je 15 EUR 
   

Einkommensteuererklärung   
ü Bereitstellung persönliche Checkliste (phm-steuerberater.de/est-checkliste) 
ü Erstellung Erklärung inkl. Anlagen und vielfältiger „Günstigerchecks“, Steuerberechnung 
ü elektronische Übermittlung an Finanzamt und nachfolgende Kommunikation 

StBVV* Gegenstandswert: 
Einkünfte/Einnahmen 

Zusatzleistungen   
Arbeitszimmer, doppelter Haushalt, Umzug, Fortbildung etc. Zeit je mind. 50 EUR 
Ermittlung Anschaffungs-/Herstellungskosten Objekt (einmalig für Zwecke der Abschreibung) Zeit je mind. 100/200 EUR 
Kapitaleinkünfte aus ausländischen Quellen (z.B. ausländische Fonds) pauschal mind. 30 EUR 
Prüfung Erklärungspflicht/Abgabepflicht Zeit mind. 100 EUR 
Vor-Ort-Service (ESt-Beratungsinterview bis 15KM Umkreis Kanzlei) pauschal 100 EUR 
Prüfung Steuerbescheide Arbeitnehmer (nach von uns erstellten Steuererklärungen) Zeit mind. 30 EUR 
DATEV Meine Steuern - private Steuern digital verwalten 

 
kostenlos 

   

sonstige Leistungen   
Personalmanagement/Lohn (Lohnabrechnungen und mehr)  vgl. Sonderliste 
Kennenlerngespräch (Erstgespräch ohne steuerliche Beratung)  o. Berechnung 
Prüfung Steuerbescheide Unternehmer (nach von uns erstellten Steuererklärungen) Zeit mind. 50 EUR 
Beantwortung von Rückfragen des FA bzw. Besprechungen (§31 StBVV) Zeit  
Kurz-Einspruch (ohne Begründung oder einfache Begründung zur Klärung von Sachfragen)  pauschal 50 EUR 
Regel-Einspruch (erweiterte Begründung zur Klärung von Rechtsfragen etc.) StBVV* mind. 160 EUR 
Anträge (z.B. Stundung, Anpassung Vorauszahlungen) Zeit mind. 50 EUR 
Vor-Ort Abschlussgespräch (1 Std. pauschal für Reiseaufwand bis 30KM Umkreis Kanzlei) pauschal 160 EUR 
After-Job-Service (Besprechung Mo.-Do. ab/nach 17 Uhr, Fr. ab/nach 13 Uhr) pauschal +25%/Std. 

Jahresabschluss: +100EUR  
Es-Eilt-Service (amtlicher Abgabetermin in weniger als 6 Wochen bzw. bereits überschritten) pauschal +25%, mind. 120 EUR 
   

Stundensätze   
Fachangestellte (je nach Qualifikation)  ab 90 EUR 
Steuerberater  160 EUR 
*StBVV = gesetzliche Steuerberatervergütungsverordnung                                                                                              Preise jeweils zzgl. gesetzl. USt          

                                                                           


